

Stašsko



VYDÁVÁ OBECNÍ ÚŘAD STACHY • ČÍSLO 2 • ČERVENEC 2012



Vážení spoluobčané,

již tradičně vychází tento výtisk Stašska v předprázdninovém období, kdy se již všichni těšíme na letní dny plné sluníčka a pohody. Prázdniny pro celou naši obec začínají Stašskou poutí, jejíž program je uveden na dalších stránkách tohoto občasníku.

Nabídka akcí je poměrně široká a věřím, že si každý z Vás určitě něco vybere. V plánu jsou však i další sportovní a kulturní akce v průběhu celých prázdnin, o kterých budete včas informováni. Závěrem Vám všem přeji krásné léto, ničím nerušenou dovolenou a dětem prázdniny plné slunce.

B. Klíma

ZPRÁVY Z RADNICE

Dovolte nám, vážení čtenáři Staška, abychom Vás stručně informovali o některých krocích, které hodláme učinit v nadcházejících letních měsících. Tyto kroky se dotknou každého z nás a povedou, alespoň doufáme, ke zkvalitnění některých stránek života naší obce. V minulém čísle našeho občasníku jsme Vás informovali o našich záměrech, které bychom rádi v blízké i vzdálené budoucnosti uskutečnili, a nyní o jejich uskutečňování.

Rádi bychom navázali na již probíhající opravy komunikací, které jsou stoprocentně hrazeny z dotací, ne jejichž získání se podílel význačnou měrou bývalý starosta pan Ing. Princ. Ve vlastní režii obce bylo však nutno provést opravu části kanalizace, která byla v havarijním stavu. Jde o místní komunikace „k Pavlíkům“ a do Jáchymova, resp. do Krousova. Již vloni přislíbená dotace přišla a vybraná firma (Dřevotrans) začala před dvěma týdny s opravou dotčených komunikací.

Po Stašské pouti bychom rádi využili přítomnosti výše uvedené firmy a započali s opravou některých úseků místních komunikací a vybraných chodníků.

Přibližně na stejnou dobu je naplánována oprava nejporuchovějších částí vodovodního řádu. Voda, jak všichni víme, je velkým stašským problémem, dotační tituly, žel, tuto oblast vynechávají, proto budeme vodovodní řád obnovovat postupně z vlastních zdrojů v závislosti na problematice toho či onoho úseku a samozřejmě vzhledem k finančním možnostem.

Poněkud nám vážne práce na „staré škole“. Zdržení způsobilo zjištění havarijního stavu podlah v prvním patře budovy. Přednostně se snažíme tuto situaci vyřešit, což ovšem pro obec představuje navýšení plánovaných investičních prostředků. Výše je v současné době předmětem kalkulace. Oslovili jsme firmy pro další práce v objektu a máme k dispozici jejich nabídky. Uvedená komplikace pozdrží slibované otevření „sta-

ré školy“ pro potřeby ZUŠ a nový školní rok tak bude zahájen s největší pravděpodobností ve starých prostorách.

U projektu „ČOV a kanalizace“ došlo ke komplikacím z důvodu zakreslení ochranného pásma trasy vysoko- a střednětlakého plynovodu ze strany krajského úřadu, o němž jsme se dozvěděli před nedávnem. Intenzivně jednáme s dotčenými úřady o vypsání trasy, abychom omezení nejen pro obec minimalizovali a mohli pokračovat v práci na projektové dokumentaci a výběru zpracovatele pro získání dotace.

Od počátku letošního roku bylo podáno devět žádostí v různých dotačních titulech, úspěšní jsme zatím byli v případě částečné výměny veřejného osvětlení, kdy jsme obdrželi částku 92.000,-Kč což je 50 % požadované sumy a dále pak 60 %, tj. 70.000,-Kč na dovybavení zásahového vozidla pro hasiče.

Připravujeme nový řád hřbitova; bylo provedeno digitální zaměření jednotlivých pohřebních míst a v nejbližší době budou v souladu se současnou legislativou každému vlastníkovému hrobového místa předloženy k podpisu nové nájemní smlouvy.

V měsíci dubnu obec vyhlásila na podnět školské rady konkurz na místo ředitele ZŠ, ZUŠ a MŠ. Do konečné fáze konkurzního řízení prošli nakonec jen dva kandidáti, konkurzní komisí byl radě obce doporučen a radou obce nakonec schválen dosavadní ředitel.



ZE ŽIVOTA ŠKOLY

Žáci školy letos oslavili Den Země v pátek 20. dubna celoškolským projektem Léčivé byliny.

Třicátý duben byl opět ve znamení čarodějnic. Žáci prvního stupně se proměnili v kouzelné a kouzelnické bytosti a uspořádali Čarodějnický rej.

Žáci druhého stupně třicátého dubna „cestovali“ za kulturou napříč kontinenty. Každá třída vyrobila velkou mapu jednoho z kontinentů, maketu zvířete a karnevalové nebo obřadní masky, které jsou pro daný světadíl typické.

Dvacátého devátého dubna se žáci první a druhé třídy vzdělávali přímo v přírodě. Pracovníci CHKOŠ pro ně připravili program Život v lese.

Dětský den jsme oslavili zajímavými soutěžemi, které pro své mladší spolužáky připravili žáci deváté třídy. Fotografie je z ukázky výcviku policejních psů, se kterými k nám přijeli příslušníci Policie ČR z Volar.

Tradiční atletické závody ve Zdíkově se konaly i letos. I přes nepřízeň počasí jsme se všichni dostavili – někteří závodit, jiní fandit.

Martina Klímová



Český den proti rakovině 2012

Ve středu 16. května 2012 proběhl v České republice již 16. ročník veřejné sbírky Ligy proti rakovině Praha. Výtěžek je určen na prevenci, výzkum a léčbu nádorových onemocnění, zlepšení kvality života onkologických pacientů. Ústředním tématem letošní sbírky bylo „Nádorové onemocnění ledvin“.

Stejně, jako minulý rok se do této veřejné sbírky zapojila i naše škola. Mnozí z vás měli možnost v dopoledních hodinách potkat dvě dobrovolnice z 8. třídy v charakteristických žlutých tričkách, jak rozdávají informační letáčky a nabízejí odznaky v podobě květu měsíčku lékařského, který se stal symbolem této sbírky. Zakoupením květu v minimální částce 20 Kč mohl každý přispět na konto Ligy. Podpořit sbírku a zakoupit kytičku mohli tento den i žáci, učitelé a ostatní pracovníci ve škole u dívek v 8. ročníku.

Celkem se letos podařilo uskutečněním sbírky vybrat v naší obci 3 102 Kč. Závěrem bych chtěla poděkovat všem občanům staška, kteří podpořili sbírku a pomohli dosáhnout, tak vysoké částky, která se nakonec sešla.

Jana Příbylová

Sluníčka v knihovně

V pátek 23. 3. 2012 se naše knihovna rozzářila slunečními paprsky, vstoupilo sem modrojasné nebe a hlavně ten pravý dětský smích. Navštívily nás děti mateřské školy s paní učitelkou Danuškou a s vedoucí učitelkou Věrkou. Měli jsme tu všechny pohádkové bytosti, od královen až po lesní skřítky a dědečky Mecháče.

Děti se seznámily i s tím, kde která kniha bydlí, jaké má šatečky a hlavně, kde ji tatínek s mamkou najdou. Společně jsme si prohlédli zvířátka, počínaje dinosaury a konče naší obyčejnou kočičkou. Děti byly tak zvědavé, že jsem jim nabídla i encyklopedie a nejvíce se líbili hasiči, lodě a námořní piráti.

Dětské štěbetání oživilo knihovnu, knihám bylo jistě veseleji a my s paní učitelkou Danuškou a s vedoucí učitelkou Věrkou jsme si jen pochvalovali.

Marie Machová

2012

6. července

- pohádkový podvečer s knihou Šumavská světýlka M. Vacíkové a Z. Janíka /sál ZUŠ, 18:00 hod./
- hrají Šumavští kamarádi /před OÚ, 20:00 hod./
- Disco Anbo /20:00 hod./

7. července

- pohádková stezka / start před OÚ 9:00 - 12:00 hod./
- ukázky starých řemesel
- jízda na koních
- fotbalová utkání

Fanoušci Sparta - Slavia	/10:00 hod./
Přípravka Stachy - Zdíkov	/12:30 hod./
Stachy - Hauzenberg	/14:00 hod./
- večerní zábava - Albatros a hosté /před OÚ/
- pouťová diskotéka /21.00—3:00 hod./

8. července

- vímperský dechový orchestr a mažoretky /průběžně/
- spisovatel Hynek Klimek /10:00 hod. OÚ/
- slavnostní mše /10:15 hod. kostel/
- divadelní představení v podání místního divadelního kroužku „Kam propadají čerti“ /kino, 15:00 hod./

Stachovská pouť**...a jak se vede Stašíkům...**

Konečně skončila zima a ošklivé počasí. Začíná léto a blíží se nám prázdniny. Pro mnohé děti je to čas volna a dovolených. Ne však pro mladé hasiče – Stašíky.

Celou zimu jsme poctivě trénovali, v tělocvičně i venku jsme se snažili zvýšit svoji fyzickou zdatnost i obratnost a teď přišel náš čas. Jdeme na to!

Sezóna nám začala prakticky už v květnu, kdy jsme se jako družstvo starších zúčastnili jarního kola hry Plamen. Konalo se již tradičně v Netolicích na Podroužku. Byli jsme tam celý víkend a spali jsme v chatce,

ale i tak jsme přežili jen díky velké odolnosti vůči vodě, kterou v sobě každý správný hasič má. Celý víkend pršelo a teploty se vyšplhali max. na 10°C! A tomu odpovídal i celkový výsledek soutěže...

S červnem se nám rozběhla i sezóna ŠHL – Šumavské hasičské ligy. Tak uvidíme, jak nám to půjde tam. Držte nám palce a přijďte nám zafandit 18. srpna na stachovské nádraží.

Přejeme vám všem krásné prázdniny a dovolenou.

STAŠÍCI

Radka Koutová



Čertocvikář Ríša Štěpánek píská do pozoru: děti z literárně-dramatického oboru v letošním školním roce nacvičily společně s čertouklízečkou a vedoucí školní jídelny kotelny Ilonou Vintrovou pod vedením Michaely Vacíkové pohádku „Kam propadají čerti“ a své divadelní umění by rády předvedly široké veřejnosti o stachovské pouti v neděli 8. 7. 2012 v sále Králováckého divadla od 15 hodin. Všichni jste sakramentsky srdečně zváni!!!



MALÍ VELCÍ VÝTVARNÍCI

Výtvarný obor ZUŠ Stachy, o jehož existenci nemělo mnoho lidí ani ponětí, se v letošním školním roce velmi rozrostl. Kromě už zaběhlé skupiny výtvarníků, pokračující v prvním stupni základního studia, jsme otevřeli i dvě skupiny tzv. přípravky pro děti od pěti let.

Nejmladší výtvarníci se do tvorby vrhli s velkou vervou, o čemž svědčí i druhé místo Barči Kolařové a Katky Samcové v krajském kole soutěže Evropa ve škole. Ale soutěže jsou pro nás spíš zpestřením v naší cestě za objevováním světa prostřednictvím nejrůznějších výtvarných technik. Střípky z této podivuhodné cesty můžete průběžně sledovat na panelech v přízemí budovy Obecního úřadu Stachy.

Starší skupina se letos věnovala projektu Cesta kolem světa. Na středu 13. června pak připravili žáci prezentaci tohoto projektu v podobě hodinové výstavy. Bohužel na Stáškách trochu postrádáme prostor, kde by podobná akce mohla proběhnout, museli jsme se tedy uchýlit do třídy ZŠ, v níž běžně probíhá výuka výtvarného oboru. (I v tomto případě se jedná o provizorium, protože naše



kmenová učebna určená pouze výtvarníkům už několik let prochází rekonstrukcí.) Nicméně výstava se povedla, účast byla hojná a návštěvníci i mladí tvůrci byli spokojeni.

V tomto školním roce už nás čeká pouze výlet a vydávání vysvědčení, čas tvorby je tedy uzavřen. Děkuji všem výtvarníkům za spoustu krásných chvil při objevování krásy v nás i v okolním světě a jejich rodičům za celoroční podporu.

A na závěr jedna organizační připomínka: nábor nových žáků do výtvarného oboru končí 30. 6. 2012. (Rodiče, kteří jste pozapomněli podat přihlášku nebo jste objevili výtvarné sklony svého potomka až po tomto datu, nezoufejte – můžete své dítě ve věku 5–15 let přihlásit ještě první týden v září na tel.: 388 428 289 nebo osobně v ZUŠ Stachy.)

Těším se na příští školní rok!

MgA. Mgr. Vendula Šlepičková



Národní park Šumava ve školních lavicích

„Národní park Šumava ve školních lavicích“ je název přírodovědné soutěže, kterou připravili pracovníci Střediska environmentální výchovy NP a CHKO Šumava. S možností zapojit se do soutěže následně oslovili základní školy, které leží v území NP a CHKO Šumava nebo se kterou často spolupracují. Soutěž byla určena žákům 2.–5. tříd. Jednalo se o vědomostní soutěž, která prověřila znalosti žáků v oblasti místopisu, flóry a fauny NP. Do soutěže se přihlásilo 23 škol a 1680 dětí.

2. 5. 2011 proběhla pro žáky přednáška se vstupními informacemi s pracovníky NP a CHKO Šumava. Školní kolo proběhlo 14. 11. 2011. Každý ročník byl zařazen do speciální kategorie.

Z každé kategorie se vybírali 3 nejlepší, kteří postoupili do druhého kola. Pro postup museli navíc splňovat podmínku minimálního počtu bodů, který činil v každé kategorii 60% z maximálního možného počtu pro danou kategorii. Soutěž proběhla nakonec na 22 školách a do II. kola postoupilo 180 dětí. Z důvodu velkého počtu bylo II. kolo rozděleno do 3 dnů – 30. 4. 2012 v IS a SEV Stožec a 2. 5. a 3. 5. 2012 v IS a SEV Kašperské Hory. Soutěžící z naší školy bojovali o výhru 2. 5. 2012 v Kašperských Horách. Děti se na deseti stanovištích setkaly s praktickými úkoly. Na každého účastníka čekala hezká odměna. Po soutěži se žáci jeli podívat na hrad Kašperk (dopravu autobusem poskytl NP).

Naše děti se „praly“ velice statečně a vítězství v I. a II. kategorii jim uteklo jen o vlasek.

I. kategorie – Aneta Ryplová – 6. až 8. místo, Barbora Latislavová – 10. až 11. místo, Milan Voldřich – 23. až 24. místo,

II. kategorie – Natálka Šilhová – 8. místo, Jan Řezník – 33. místo, Pavel Sláma – 43. místo,

III. kategorie – Eliška Švarcová – 11. místo,

IV. kategorie – Simona Ryplová – 12. místo, Jan Brabec – 24. místo

Pět nejlepších dětí z každé kategorie obdrželo 9. 6. 2012 hodnotné ceny. Společnou cenou pro vítěze byla možnost výletu do NP Bavorský les.

Všem dětem velice děkuji za pěknou reprezentaci školy. Těším se, že se stejným zájmem a elánem zapojí do druhého ročníku soutěže, který bude rozšířen i pro druhý stupeň.

Jana Příbylová

Nové knihy v obecní knihovně

Pro dospělé

Hana Whiton – Žárlivá císařovna
Elizabeth Chadwicková – Proti králi
Sandra Brown – Texas. Šťastný Lucky
Věra Řeháčková – Co mi život přichystal
Inna Rottová – Případ zeleného hadru
Táňa Keleová-Vasilková – Dva životy
Willy Peter Reese – S maskou vojáka
Dick Francis – Křížová palba
Diane Chamberlainová – Před bouří
Richard Doetsch – 13. hodina
Kate Jacobsová – Jako od maminky
Amenech Bahramí – Oko za oko
Edgar Wallace – Anděl hrůzy

Pro děti

Eoin Colfer – Artemis Fowl
Miloš Kratochvíl – Čaroděj z nafukovacího stromu
Helena Štáchová – Hurvínkův rok
Helena Brožíková – Terezka a kaštanový skřítek
Michaela Vacíková – Zdeněk Janík – Šumavská světylka
Marie Tetourová – Svět plný sluníček
Thomas Brezina – UFO jménem Amádeus
Nataša Tanská – Péta bude koukat!
Zdenka Kmuničková – Zločiny kacířky Klotyldy
Jiří Holub – Jak se zbavit Mstivý Soni
Eduard Štorch – Lovci mamutů
R. Petříčková a M. Vaněček – S Blbounem do říše pohádek
Thea Feldman – Hopsavé přátelství
Catherine Hapka – Lepší než med?

Naučná literatura

Barry Clarke – Obojživelníci
Richard Platt – Lodní vraky
Vlastimil Vondruška – Život ve staletích, 15. století

KOSTEL NAVŠTÍVENÍ PANNY MARIE

Stachy se mohou pochlubit dvěma kostely – starším, hřbitovním Panny Marie Sedmi-bolestné a mladším Navštívení Panny Marie.

Kostel Navštívení Panny Marie je mohutná chrámová budova (50x16 m) v pozdně empírovém (tzv. erárním) slohu. Pro svoje – na venkovské poměry – značné rozměry, byl v minulosti také nazýván „hovadský“. Je to jednolodní stavba, orientovaná k západu. (Většina katolických kostelů je orientována opačně). Základní kámen kostela byl položen dne 30. 5. 1842, vysvěcen byl dne 28. 10. 1849.

Traduje se, že při výstavbě kostela byl součástí rozsáhlého lešení i dřevěný most z protilehlého pahorku u Jirkalova. Po něm byl stavební materiál dopravován volskými potahy až na lešení. Protože jízda po mostě a následně po lešení byla práce nebezpečná, vyžadující přesného řízení povozů, našli se jen dva vozkové, kteří se toho odvážili; jeden potah byl pryč z Kovářovic mlýna v Jirkalově a druhý z mlýna Králův v Úbislavi (podle vyprávění pana Matěje Randáka, mlynáře ze Stachů). Z vyprávění pamětníků se dozvídáme, že ve třicátých letech minulého století, za působení faráře Fr. Čecha, byl do kostela zaveden elektrický proud. Akce byla financována ze sbírky občanů, zejména pak vydatně přispěli manželé Voldřichovi (Hauských) z Jirkalova. Kamenné schodiště k hlavnímu vchodu bylo zbudováno později, pravděpodobně při úpravách okolí kostela souvisejících s dlážděním ulic koncem třicátých a začátkem čtyřicátých let 20. st.; z hlavního vchodu se do té doby vycházelo na svažité louce pod současným pomníkem padlých.

Na vybavení kostela se významně podíleli i místní obyvatelé. Na zadní straně hlavního oltáře je zapsáno: Tento oltář věnovali manželé Voldřichovi (Hauských) z Jirkalova. Postranní oltář je dílem a darem od sklářské rodiny Schmitů ze sklářské huti v Kúsově (huť později koupil MUDr. Stingl, lékař z Kašperských Hor). Sloupy oltáře jsou svazky skleněných trubiček.

Plukovník A. Voldřich, který se narodil v Michalově v r. 1865 a po studiu práv vstoupil do služeb c.k. rakouského námořnictva jako intendantní (zásobovací) důstojník, přivezl z Palestiny trnovou korunu, růži z Jericha a zdobený křížek. Vše věnoval kostelu ve Stachách.

Varhany v roce 1852 postavil Karel Vocelka, roku 1887 je opravil V. Mölzer z Kutné Hory. Velkou opravu provedl mistr Wunch v roce 1919, včetně doplnění chybějících píšťal.

Před první světovou válkou byla v kostelní věži zavěšena trojice zvonů o průměrech 60 cm (okolo 170 kg), 52 cm a 36 cm. Největší z nich byl v roce 1916 šestici vojáků shozen z věže, aniž by se rozbil. V roce 1925 byla vyhlášena sbírka na nový zvon o průměru 67 cm a váze 180 kg (od zvonaře Rudolfa Pernerera z Českých Budějovic). Druhá světová válka znamenala další rekvizici zvonů. Nové zvony, zavěšené na věž kostela v září 1947, se jmenují Vojtěch a Panna Maria. Pořízeny byly z výnosu sbírky stachovských farníků za



působení pana faráře Karla Zíky a odlity byly v Suchém Vrbném u Českých Budějovic.

Hodiny na kostelní věži v roce 1947 vyrobila hodinářská firma Hainzů. Dne 19. 10.

1947 je předal Všeodborový spolek Havlíček ve Staších veřejnosti. Stacháci o hodiny usilovali několik desetiletí. Hodiny opatřil a namontoval místní hodinář pan Jaroslav Haubelt. S montáží a osvětlením stály 29 000 Kčs, což byl v té době velký obnos, který spolek Havlíček věnoval veřejnosti. Hodinový stroj pracoval více než 50 let, pravidelně natahovaný obsluhou, každý druhý den. V roce 2006 byl snesen a nahrazen hodinami řízenými radiovými signály z vysílače v Mainflingen u Frankfurtu nad Mohanem. Starý hodinový stroj je možno vidět v hale 1. patra OÚ.

Marie Puschmanová

Z Domova pro seniory Stachy – Kúsov

Rádi bychom Vám v několika následujících řádcích přiblížili společenský život našich uživatelů.

Dramatický kroužek z Domu dětí a mládeže z Vimperka pod vedením paní Libuše Netáhlové nám věnoval jedno páteční odpoledne a předvedl nám pásmo lidových tanců pod názvem „Česká beseda.“ V další části měli možnost naši uživatelé si zanotovat spolu s účinkujícími.

Dále jsme přijali pozvánku Svazu tělesně postižených na šestý ročník výstavy 30 dní neziskových organizací seniorů a osob s handicapem v Městském kulturním středisku ve Vimperku. Představila se zde různá zařízení z regionu se svými výrobky. Slavnostní zahájení se konalo 30. března 2012. Lenka Jagerová z Netolic si pro tuto příležitost připravila taneční vystoupení. Klienti ze STROOMu z Dubu nás zaujali svým vypravováním příběhu doprovázeným písničkami. Členové skupiny Čhave Develstar zde ukázali své taneční umění. Pozadu nezůstali ani žáci ZŠP a S se svým příspěvkem.

Ve dnech 4. a 6. dubna byla v prostorách domova pro seniory uspořádána velikonoční výstava. Vystavovaná byla kuřátka, slepičky, košíčky s obháčkovanými vajíčky a další

výrobky týkající se jara a Velikonoc. Výstavu navštívit a koupit si výrobek mohli nejen uživatelé a zaměstnanci, ale i široká veřejnost.

„Malované písničky“, takový byl název pořadu z repertoáru Agentury Iva z Českých Budějovic. Znamé písničky Pod našima okny teče vodička, Šly panenky silnicí, Kdyby byl Bavorov či Pásla husy pod javorem byly doprovázeny velice poučným vypravováním o šesti postních nedělích: černé, pražné, kyčhavé, družebné, smrtné a květné. Samozřejmě nechybělo ani povídání o velikonočních svátcích a zvycích.

*Martina Mistrová, DiS
sociální pracovníce*

Rádi bychom touto cestou srdečně poděkovali personálu Domova pro seniory v Kúsově, za vynikající dlouholetou péči o tetu Kazimíru Fialovou. Děkujeme Vám za ochotu i vstřícnost a profesionalitu, kterou jste do posledního dne věnovali naší „Fialce“.

Rodina Ondráčkova

NOC KOSTELŮ

Každý rok otvírá Noc kostelů brány velkých chrámů i malých kostelíků, hradních i zámečkových kaplí. V roce 2012 bylo možno po celé České republice navštívit 1 200 takovýchto míst.

Co znamená Noc kostelů? Otevřené dveře a brány kostelů, pozvání k objevování krásy křesťanských výtvarných a architektonických pokladů, doprovodný večerní a noční program, příležitost k rozhovoru, zamyšlení...

Noc kostelů se 1. června 2012 uskutečnila i v našich stachovských kostelech. Zvláštností Stach jsou dva kostely, postavené jen sto metrů od sebe. Kostel Navštívení Panny Marie z let 1842–1849 a kostel Panny Marie Bolestné, pozdně barokní kostel z roku 1781. V obou kostelech byl na tuto noc připraven slavnostní program.

Přípravy na slavnost byly velmi náročné. Pozvánky rozeslal obecní úřad, farnice kostely uklidily a vyzdobily květinami, pěkný vzhled kostela dotvořili manželé Kortusovi z Michalova. Byly připraveny i výstavy fotografií z farního života obce v minulosti i současnosti. Manželé Puschmanovi připravili pro účastníky tištěný průvodce, v němž všechny seznámili s historií kostelů i interiéru.

V 18.00 hodin se rozezněly zvony obou kostelů. V 18.30 hodin naplnily loď kostela Navštívení Panny Marie zvuky varhan. Varhaníci Martin Dekan a Jitka Pelešková, rozená Kramlová, zaujali publikum, ukázali, co tento starobylý nástroj dokáže, jakou výjimečnou atmosféru dokáže vykouzlit. Po několika varhanních skladbách se kostelem rozlehl hlas trubky. Nádherná skladba Ave Maria v podání Jiřího Švarce podbarvená varhanním doprovodem Jitky Peleškové dojala všechny posluchače. Poté se mohl, kdo zná Lorentánské litanie zapojit do jejich přednesu. Z kůru bylo slyšet i sbor dětských hlasů.

Po téměř hodinovém koncertě na varhany a trubku se dalších 45 minut návštěvníci kostela obdivovali hře na housle Olgy Bončkové, jíž doprovázel na klávesy Michal Štreleček. Skladby byly doplněny Biblickými příběhy, které od ambonu četla J. Kortusová.

Ve hřbitovním kostele probíhal obdobný program. Varhany z 18. století se rozezněly opět pod rukama Jitky Peleškové a Martina Dekana. Zde byl program ještě umocněn působivým intimitním barokním prostředím. Možná, že právě v této slavnostní chvíli si mnozí uvědomili, jak krásnou a hodnotnou kulturní památku v naší obci máme. Kéž by byla této stavbě věnována vždy patřičná pozornost.

Všem, kdo se podíleli na přípravě a průběhu Noci kostelů patří veliký dík. Díky patří i těm, kteří kostelům věnovali menší finanční dary.

Počet návštěvníků z řad místních občanů i hostů byl překvapivě veliký. Všichni si odnášeli z této slavnosti mimořádně hluboký zážitek.

Gabriela Hrazánková, Helena Švehlová



Šumavská světýlka

V létě loňského roku vydalo vimperské nakladatelství Papyrus knihu Šumavská světýlka autorů Michaely Vacíkové a Zdeňka Janíka s půvabnými ilustracemi Evy Šánělové. Mnozí stachovští občané se mohli s touto knihou seznámit vloni o pouti, kdy její autoři pořádali autogramiádu. Některým však tato akce unikla, proto se obecní knihovna ve spolupráci s Obecním úřadem Stachy rozhodla tuto akci letos zopakovat. O jejím konání se píše na jiném místě.

Podnět pro zopakování této akce daly ohlasy na tuto knihu v různých časopisech



a denících a zájem o besedy nad touto knihou, kterých se během uplynulého roku konalo několik, a to nejen v blízkém okolí, ale dalo by se říci, že po celé naší republice. Tyto besedy se uskutečnily pro školy ve Stachách, Vacově, Česticích a v Kašperských Horách, kde se konalo představení této knihy i v dětském domově. Dalšími místy, kde se mohli zájemci seznámit s knihou při besedách byly SPgŠ Prachatice, knihovny Volyně a Písek, PEN klub Praha a Mahenův památník v Brně. Mnohých těchto besed se aktivně zúčastnily i děti ze ZUŠ ve Stachách. Básně při nich přednášeli Adriana Benešová, Tereza Karlíková, Richard Štěpánek, Hanka Gubaniová, Katka Pešlová, Václav Lukeš a Dominik Vacík.

Nejvýstižněji tuto knihu charakterizovala Jaroslava Šteflová v Učitelských novinách ve svém článku Hold Šumavě a dárek dětem.



V jeho úvodu se píše: „Právě takový podtitul nese knížka Zdeňka Janíka a Michaely Vacíkové ŠUMAVSKÁ SVĚTÝLKA. A má stoprocentně pravdu. Pohádky a verše poodkrývají dětským čtenářům tajemství i krásu „země zamyšlené“. Rozvíjí jejich fantazii, učí je dívat se kolem sebe okouzlenými očima. Autoři v sobě pedagogy rozhodně nezapřou.“

Tato slova jsou nejlepším doporučením pro každého, aby se zúčastnil připravované besedy.

Marie Machová

Obecní knihovna Stachy ve spolupráci s Obecním úřadem Stachy

zve všechny maminky, tatínky, babičky, dědečky a jejich ratolesti na pohádkový podvečer s knihou

ŠUMAVSKÁ SVĚTÝLKA

za účasti autorů Michaely Vacíkové a Zdeňka Janíka.

Místo konání: sál ZUŠ Stachy.
Čas: 6. července 2012 od 18.00 hodin.



Pohlédnutí za prací učitelů a žáků Základní umělecké školy ve Stachách ve druhém pololetí školního roku 2011/2012.

Blíží se konec školního roku a já bych vás ráda seznámila s prací žáků a učitelů Základní umělecké školy ve Stachách za druhé pololetí. Od února 2012 se uskutečnilo mnoho úspěšných koncertů a soutěží žáků, které si zaslouží pochvalu. V Prachaticích si poměřil v měsíci únoru své síly se žáky ostatních škol v okrese ve hře na klarinet Ondřej Carvan a přivezl nám krásné druhé místo. Tato soutěž byla vyhlášena MŠMT. Soutěžení žáků naší školy pokračovalo v Mezinárodní soutěži „Novohradská flétna“, která se uskutečnila v měsíci květnu v Nových Hradech a dopadla velice úspěšně. V této soutěži zabodovaly a ve hře na flétnu vybojovaly pro Stachy čtyři třetí místa žákyně – J. Kluibrová, M. Lampová, A. Ondřichová a M. Hnátková. První místo přivezla Eliška Švarcová. Žákyně jsou ze třídy paní učitelky Pavly Ondřichové Trefné, DiS. Všem patří poděkování.

Pozadu nezůstal ani výtvarný obor ZUŠ. Žákyně Barbora Kolařová a Kateřina Sam-

cová pod vedením paní učitelky Mgr. Vendulky Slepíčkové obdržely dvě druhá místa ve výtvarné soutěži vyhlášené Regionálním centrem v Českých Budějovicích pod názvem „Evropa ve škole“. Soutěžily na téma „Naše rodina“. Potěšily nás a držíme jim palce do dalšího soutěžení.

Literárně dramatický obor má připravovanou pohádku s názvem „Kam propadají čerti“, se kterou vystoupí pro základní školu 22. 6. 2012 v kině Stachy a další vystoupení čeká na své posluchače u příležitosti oslav stachovské poutě a to 8. 7. 2012 od 15,00 hodin v kině Stachy.

Příkladným byl opět ve druhém pololetí hudební obor, ve kterém se při mnoha koncertech vystřídal mnoho sólistů. V měsíci březnu se uskutečnil veřejný žákovský koncert, který si vyslechlo publikum v zaplněném hudebním sále. V dubnu načerpali žáci síly a rozjeli své koncertování naplno. V měsíci květnu účinkovali žáci stachovské „Lidušky“ na deseti koncertech. Svou škálu koncertů zahájili koncertem spojeným se ZUMŠ Vlachovo Březí, se kterou máme vynikající několikaletou spolupráci. Naše koncertování pokračovalo koncertem pro naše nejstarší spoluobčany v Domově pro seniory v Kúsově, kde naši žáci nezapomněli s kytičkou krásných skladeb připomenout svátky jara a již tradiční „Den matek“.

V dalších dnech mě-



síce května pokračovalo koncertování pro naše nejmenší děti z mateřských a základních škol. Vystřídaly se školy ze Stachů, Zdikova a Vacova. Tyto koncerty bývají tradičně jedny z nejhezčích, protože se zapojují nejen sólisté, ale i publikum skládající se z našich nejmenších i jejich pedagogů. Nebylo tomu jinak ani při letošních výchovných koncertech. Hudební sál ožil písničkami, rytmickou hrou na tělo, hádankami v rozpoznávání písní a hudebních nástrojů, na které bylo hráno a děti zapoměly i zlobit. Během koncertů si děti i zasoutěžily a byly obdarovány sladkostmi. Po těchto koncertech následovaly tři absolventské koncerty, ve kterých završilo svá studia v základní umělecké škole celkem deset absolventů. Absolventi opravdu zazářili a předvedli brilantně skladby našich i zahraničních velikánů J. S. Bacha, A. Dvořáka, L. Janáčka, W. A. Mozarta, J. L. Dusíka, E. Toselliho, I. Jurníčkové a dalších. Mezi naše absolventy zavítala jako host i harfenistka z pražské HAMU slečna Bc. Dominika Ťuková. Pro posluchače bylo velkým zážitkem vyslechnout si hru na harfu, zhlédnout tento vzácný hudební nástroj zblízka a potěšit se i hrou skladby Thajská meditace napsané pro housle a harfu. Všichni absolventi dokázali rodičům i publiku, že do „Zušky“ nechodili zbytečně, ale že se naučili krásnému umění. Posluchači nadšeně tleskali a po koncertě odměňovali sólisty i jejich učitele květinami a dárky. Atmosféra byla opravdu nádherná. Mnohdy padaly i slzy dojetí. Začátkem června ukončili koncertní sezonu žáci ZUŠ při závěrečném koncertě. Zúročili svou celoroční práci a mě nezbyvá nic jiného, než všem poděkovat za dosažené výsledky, popřát hezké prázdniny žákům i učitelům a těšit se na další koncertování ve školním roce 2012/2013. Srdečné poděkování tluočím také našemu věrnému publiku za hojnou návštěvnost koncertů a Obecnímu úřadu ve Stachách za velmi dobrou spolupráci se ZUŠ.

Olga Bončková, vedoucí ZUŠ Stachy



Měsíc čtenářů v obecní knihovně

Během měsíce března ožila naše knihovna opět mnoha dětskými hlasy. Slavili jsme přece březen – měsíc čtenářů. Postupně knihovnu navštívily děti ze základní školy, 3. třída s panem učitelem Michalem Hrdým, 6. třída s paní učitelkou Evou Hadravovou, paní učitelka Danka Reindlová s druháky a paní učitelka Martina Klímová s pátáky. Přestože některé děti knihovnu navštěvují, ukázala jsem znovu všem, kde které knihy najdou, jak jsou seřazené, kde je naučná literatura, kde pohádky, kde příběhy s detektivní zápletkou, kde dívčí romány a kde encyklopedie o přírodě a o zvířatech. Děti se také podívaly jak se pracuje s počítačem při výpůjčce, jak se mohou do knihovny přihlásit a zodpověděla jsem spoustu zvědavých otázek.

S mladšími dětmi jsme četli pohádky, se staršími jsme si připomněli 150. výročí od úmrtí Boženy Němcové. Děti tuto spisovatelku dobře znaly, ale zajímalo je něco bližšího o jejím životě. Protože se sama o tuto problematiku velmi zajímám, mohla jsem jim něco povědět ze zákulisí spisovatelčina života. Použila jsem k tomu poznatky z knihy od Heleny Sobkové Božena Němcová a Zaháň, dále pak z knihy Tajemství života Barunky Panklové, od samotné Němcové Dopisy, a další kniha Lamentace. Děti se mimo jiné zajímavosti dozvěděly i o bližším rodinném prostředí spisovatelky, o jejím manželu Josefu Němcovi, o jejich cestách po Čechách, ale i po Slovensku a Maďarsku a o její sběratelské činnosti. Na závěr besedy jsme si přečetli i úvod ke knize Babička, který mnohé děti i dojal a všechny slibovaly, že si jistě knihu přečtou.

Marie Machová

Typ na výlet

Již v minulém roce jaroškovští hasiči uspořádali výlet do technického muzea, a to do německého Speyeru. Zúčastnili se všichni, kteří chtěli vidět něco nového nejen z historického, ale i z moderní techniky.

Speyer je přibližně 500 kilometrů vzdálené, historicky a kulturně významné město v jihozápadním Německu na břehu Rýna, ve spolkové republice Porýní – Falc.

Muzeum vlastní jednu z největších sbírek požárních vozidel od počátku až do současné doby, která je obdivována po celé Evropě. Specialitou jsou obří hasičské kamiony z USA, zvláště od Ahrens-Fox, které byly speciálně navrženy pro hašení mrakodrapů. V mnoha vitrínách je vystaveno vybavení hasičských sborů z celého světa.

K vidění není pouze požární technika, ale i spousta dalších exponátů, jako je například raketoplán BURAN. Ten je mimo Ameriky a Ruska jako jediný k vidění zde v muzeu. Další nevšední prohlídkou je Boeing 747 Jumbo Jet, který se vznáší nad muzeem. Po zdolání nespočetného množství schodů jsme si jej prohlédli, i včetně zavazadlového prostoru, a prošli se po levém křídle. Pro odvážlivce byla připravena obří skluzavka, která je zpátky na zem dopraví opravdu rychle.

Technické muzeum není jen rájem pro letecké fanoušky, ale i pro přátelé historických lokomotiv a automobilů z počátku automobilové historie až do současnosti. Pro ty, kteří mají rádi opravdu stísněné prostory, je k prohlédnutí ponorka U9 spolkového námořnictva. Kdo technice moc nefandí, tak samozřejmě nepřijde zkrátka. Jen pár kroků od hlavního vchodu do technického muzea je unikátní muzeum, které návštěvníka přenesení zpět v čase do přelomu století. Pokoje šlechty, historie hraček a historie módy. Přibližně čtyř hodinovou prohlídku muzea jsme završili příjemným občerstve-

ním v místní restauraci, nakoupili suvenýry a plní dojmy se v odpoledních hodinách vraceli k domovu.

Zde bychom chtěli poděkovat panu Milanu Švarcovi a Petru Bartůškovi za příjemnou a bezpečnou dopravu a samozřejmě panu Janu Slámovi za skvělou organizaci tohoto výletu.

Pokud plánujete zajímavý výlet, stačí pohodlná obuv a objednat pěkné počasí. Technik museum Speyer můžeme jen doporučit. Opravdu stojí za podívanou!

Za kolektiv Lucie Štěpánová



Pozvání na výlet

Jaroškovští hasiči pořádají 1. září 2012 zájezd do technického muzea v Německém Sinsheimu. Sinsheim je malé městečko vzdálené necelých čtyři sta kilometrů od hranic České republiky. Muzeum je velmi rozsáhlé a už z dálky muzeu vévodí velké nadzvukové dopravní letouny Concorde a TU-144, které jsou zakotveny nad střechami hal. Muzeum vlastní ohromnou sbírku historických automobilů, lokomotiv a flašinetů. Významnou součástí je sbírka německé, americké a sovětské tankové techniky z druhé světové války. Pokud máte zájem, tak neváhejte a pojedte s námi. Přihlášky přijímá pan Jan Sláma v Jaroškově.

Společenská kronika

BLAHOPŘEJEME

Občané Staška, kteří oslavili (oslaví) svá životní jubilea v období měsíců duben – září 2012.

Karel Hrazánek, Stachy 389	75 let
Jan Voldřich, Zadov 28	85 let
Marie Tomášková, Ůbislav 61	90 let
Jan Puschman, Stachy 429	70 let
Marie Ryplová, Zadov 271	80 let
Václav Fuchs, Stachy 75	70 let
Hana Albrechtová, Stachy 294	70 let
Marie Princová, Stachy 216	95 let
Miloslav Žižka, Stachy 222	75 let
František Vintr, Stachy 272	80 let
Růžena Dolanská, Stachy 230	80 let
Přemysl Louda, Říhov 367	70 let
Marie Volfová, Zadov 198	100 let
Karel Rybička, Stachy 309	85 let
Anna Voldřichová, Michalov 248	85 let
Blanka Pěnková, Stachy 80	70 let
Vladimír Klíma, Ůbislav 7	85 let
Jaroslav Švarc, Říhov 51	80 let
Anna Kortusová, Říhov 306	70 let

Obec Stachy přeje touto cestou oslavencům hodně zdraví, štěstí a spokojenosti do dalších let.

Nejmladší občani naší obce:

Jan Kučera, Stachy 147
Jakub Uhlíř, Stachy, Sidliště 347
Adam Voldřich, Kůsov 421
Jaroslav Voldřich, Michalov 439

Dne 24. 03. 2012 proběhlo v obřadní síni Obecního úřadu Stachy vítání občánků. Zastupitelka obce Marie Klímová přivítala Josefa Hanzlíka, Jana Kučeru, Adama Voldřicha a Jakuba Uhlíře. Všechna miminka obdržela pětitisícikorunový vklad u Poštovní spořitelny Stachy a maminky kytičku. Jako tradičně se o milé kulturní vystoupení postaraly děti z mateřské školky pod vedením Věry Randákové za hudebního doprovodu Olgy Bončkové a Michala Střelecka.

Sňatky:

02. 06. 2012 – MUDr. Lenka Caisová a Petr Foltýn, Chalupy – Stachy vykročili z naší radnice jako manželé.

Marie Foltýnová, matrikářka



FO TJ SOKOL STACHY

Zhodnocení sezóny 2011–2012

Zhodnotíme-li právě ukončenou fotbalovou sezonu, musíme konstatovat, že největším úspěchem oddílu byl nábor těch nejmenších členů a vůbec práce s přípravkou. O ty nejmenší se stará bývalý předseda oddílu Přemek Louda a o přípravku pak Milan Svoboda a Milan Voldřich. Nechci zde psát o výsledcích zápasů, protože nejsou podstatné. Nejdůležitější je, že si děti zvykají na sportovní prostředí, které je do života připraví na výhry, ale i prohry. Mnohem důležitější než vítězství je získání pohybových schopností a dovedností a hlavně pak pocitu kolektivní sounáležitosti a odpovědnosti.

Další, čím se může oddíl pochlubit je činnost družstva dorostu pod vedením Pavla Záleského a Víti Žižky. Pro dorostence jsou určité důležité sportovní výsledky, které je motivují k tréninku a účasti na zápasech. Družstvo se po počátečních problémech umístilo na 10. místě ze 14 týmů se ziskem 27 bodů. Za týmem je vidět kus vykonané práce a nejlepší dorostenci se pravidelně objevovali na soupisce týmu mužů, a to jak na lavičce jako náhradníci, tak v základní sestavě. Vzhledem k vyššímu věkovému průměru družstva mužů se tedy nemusíme obávat, že nebude základní kádr kým doplnit.

Vrcholem pyramidy musí být družstvo mužů, které by mělo být výstavní síní celého oddílu. Setrvání družstva v krajské soutěži – B třídě a dosahování slušných výsledků ve spojení s pohlednou hrou pro fanoušky je naším hlavním cílem. Tento cíl družstvo pod vedením kouče J. Záleského a trenérů P. Záleského, M. Vozobule a L. Heidenrei-

cha splnilo, když se umístilo na 8. místě se ziskem 37 bodů. Za zmínku určitě stojí, že ještě 3 kola před koncem bylo družstvo jen s jednou porážkou postupujícím Vimperkem nejlepším celkem soutěže. Do výkonnosti se výrazně promítala účast či neúčast nejkzkušenějších hráčů týmu M. Vozobule, hostujícího V. Turka, P. Záleského, L. Heidenreicha, Vl. Šípa a dalších. Oporou každého zápasu byli brankaři Šebánek a Sýs. Sestava byla proměnlivá a v závěru dostávali důvěru hlavně mladí hráči.

Důležitou součástí práce oddílu je péče o sportovní areál, který je využíván členy oddílu, ale i základní školou a veřejností. Pro ty nejmenší bylo zásluhou V. Žižky vybudováno pískoviště, které se ihned zaplnilo malými fotbalovými nadějemi. Pracujeme na zdokonalování zavlažování, s péčí o trávník pomáhá obec / sečením / a p. Kout, který přislíbil provést postřik proti pleveľům. Velkým přínosem je pomoc obce, která zajišťuje dodávku vody a energie.

A plány do budoucna? Prioritou zůstává péče o děti a mládež. Chceme nadále zachovat složení týmů a až v sezoně 2013–2014 uvažujeme o změně – založení družstva žáků místo dorostu a družstva B mužů, hlavně pro odcházející dorostence.

Rádi bychom spolu s příznivci oddílu postavili krytý přístřešek – pergolu určenou pro diváky a pro různá společenská setkání. Mnoho příznivců nám již finančně vypomohlo, a za to jim děkujeme.

Věříme, že naši snahu ocení i obecní úřad a místní podnikatelské subjekty a v rámci možností nám pomohou naše cíle zrealizovat.

*Za výbor fotbalového oddílu
Vladimír Šíp, předseda*

Články, náměty a připomínky zasílejte emailem na adresu stasko@stachy.net, nebo knihovna.stachy@quick.cz, případně předat přímo v knihovně. Uzávěrka příštího čísla je 20. září 2012.

Do tohoto čísla přispěli: B. Klíma, M. Vlček, O. Bončková, M. Foltýnová, M. Klímová, M. Machová, L. Štěpánová, R. Koutová, MgA. Mgr. V. Slepíčková, J. Příbylová, M. Puschmanová, M. Mistrová, DiS, G. Hrazánková, H. Švehlová, Vl. Šíp